

## समाज मनोविज्ञान (Social Psychology)

Culture and Personality: Meaning and Relationship.

Meaning of Culture: संस्कृति समाजशास्त्र तथा मानवशास्त्रीय अध्ययन का एक महत्वपूर्ण विषय है। व्यक्ति के चरित्र में संस्कृति प्रमुख भूमिका निभाती है। वास्तव में समाजीकरण की प्रक्रिया का मुख्य उद्देश्य एक विशेष संस्कृति के अनुसार व्यक्ति का स्मृति रूप से चरित्र और विकास करना होता है।

संस्कृति एक जटिल अवधारणा है। यह एक समाजिक प्राणी बनने के लिये सीख की प्रक्रिया के द्वारा जिन सारी विशेषताओं और गुणों को ग्रहण करता है उन सभी की सम्पूर्णता का नाम संस्कृति है। मनुष्य के सभी सीखे हुए व्यवहार को संस्कृति कहा जाता है जिसे वह अपने पूर्वजों से सीखता है और अग्रणी पीढ़ी में हस्तान्तरित करता है। इस प्रकार संस्कृति एक पीढ़ी से दूसरी पीढ़ी में हस्तान्तरित होती रहती है और अपनी अनुपयोगी विशेषताओं को छोड़ कर नई विशेषताओं को सम्मिलित करते हुए एक आर्ज कभी रहती है।

E. B. Tylor के अनुसार "संस्कृति वह जटिल समग्रता है जिसके अन्तर्गत ज्ञान, विश्वास, कला, आचार, कानून तथा इसी प्रकार की उन सभी शक्तियों और आमतों को सम्मिलित किया जाता है जिन्हें मनुष्य समाज का सदस्य होने के लिये प्राप्त

करते हैं। तुलना में अपनी इस परिभाषा में संस्कृति में केवल अजैविक वस्तुओं को ही सम्मिलित किया है।

Herskovits के अनुसार "संस्कृति पद्यावरण का मूल निर्धारण गाता है।"

Piddington के अनुसार "संस्कृति उन सभी भौतिक तथा वौखिक सामग्रियों अथवा उपकरणों की समष्टि है जिसके द्वारा मनुष्य अपने जीविक तथा सामाजिक आवश्यकताओं को संतुष्ट करता है और अपने पद्यावरण से अनुकूलन करता है।"

Hacuel के अनुसार "संस्कृति प्रत्येक व्यवस्था के सभी दृष्ट व्यक्तियों की वह समष्टि है जो एक समाज के सदस्यों की विद्यमानताओं से स्पष्ट करती है। तथा जीविक विरासत का परिणाम नहीं होती।"

इस प्रकार यह स्पष्ट है - एक संस्कृति

की आधारणा बहुत व्यापक है। तुलना तथा और दूसरे विचारों में इसमें केवल अजैविक वस्तुओं को सम्मिलित किया है किन्तु एक प्रमुख गुण में इसमें भौतिक वस्तुओं को ही सम्मिलित किया गया अथवा समाज ॥ व्यक्तियों में जीविक विचार विद्या कि संस्कृति में भौतिक तथा अजैविक दोनों प्रकार की वस्तुएं सम्मिलित हैं। संस्कृति का कोई भाग नहीं भौतिक अथवा अजैविक ही इससे सम्बन्धित प्रत्येक एक मनुष्य की लक्षणा न किसी आवश्यकता को पूरा करता है।